

日均三万步巡检,45℃高温下调压——

“燃气管家”守护不停歇

三伏天,南通被裹进一片蒸腾的热浪里。当大多数人躲避“烤”验时,大众燃气公司的百余位一线员工正穿梭在城市的各个角落——他们是高压管线的巡检员、调压站的“内科医生”、入户安检的安全员,用汗水筑牢高温下的燃气“防火墙”。

三万步的“踏火”巡检

昨天清晨六点半,通州区横港居胜利河岸边,高压巡检班班长丁卫星已经骑着电动车赶到了集合点。“今天最高温度34℃,得赶在日头毒辣前多跑几公里。”他扯了扯湿透的工装领口,露出被晒得黝黑的脖颈,上面还留着一圈安全帽带勒出的白痕。

七点整,巡线员李方钰和罗维维背着泄漏检测仪,跟在丁卫星身后钻进了沈海高速旁的防护林。这里藏着南通城区的“燃气大动脉”——直径500毫米的高压燃气管线,单线供气覆盖下游65万户和1000多家非居民用户。“这管线埋在地下两米深,但沿线九米范围都是‘禁区’,最怕施工挖机误操作。”丁卫星拨开挡路的荆棘,裤腿瞬间被划出几道白痕,“你看这草长得比人高,里面全是蚊虫和碎石,每一步都得盯着脚下。”

上午九点半,记者跟着三人在草丛中穿行,没十分钟,裸露的胳膊就被晒得发烫。李方钰却像没事人一样,每隔五十米就蹲下身,将泄漏检测仪的探头靠近地面。“嘀——嘀——”仪器突然发出轻微的蜂鸣声,他立刻直起身,眉头紧锁:“这里有异常,再测一次。”连续三次检测后,确认是地下管线接口处有微量泄漏,他迅速掏出工作手机,对着定位扫码、上传数据,“抢修队伍最快四十分钟到,我们得在这儿守着,防止无关人员靠近。”

等待的间隙,丁卫星翻出巡线路线图,上面密密麻麻标着红点:南线从通吕运河



工作人员对LNG储罐压力监控。

到苏通园区,往返140公里,每天跑两趟;东线到兴仁,60公里的路要绕四个乡镇;北线到横港35公里,12名巡检员分四组,每天车轮战似的跑完300公里。“我们每天骑电动车跑60公里,剩下的路全靠腿,三万步是保底。”

中午十二点,日头最毒的时候,巡检车停在树荫下,丁卫星从后备厢拎出冰桶,里面的绿豆汤还冒着寒气。“公司给我们配了马甲、防暑药,还把巡查时间调成早5点到十一点,下午三点到七点,避开正午高温。”李方钰说。

“桑拿房”里的“心脏手术”

下午两点,文峰街道三里墩花苑的空地上,调压站的金属外壳被晒得发亮,温度

计贴上去显示45℃。调压工刘亮猫着腰钻进不足两平方米的操作间,里面的调压器嗡嗡作响,热浪裹着燃气特有的气味扑面而来。

“这是燃气系统的‘心脏’,管着周边800户居民的用气压力。”刘亮戴着隔热手套,正用扳手拧动阀门,额前的碎发被汗水粘在皮肤上,“压力过高可能会引发设备连接处漏气或管件脱落,造成安全隐患,低了灶火打不着,必须调到2000帕以上,跟做手术一样细。”他手里的压力表指针轻微晃动,每动一下扳手,都要盯着表盘屏住呼吸。

“这边还算好,前两天在城南小区,调压站藏在灌木丛里,蚊子很多,我一边喷花露水一边干活,后背被咬了十几个包。”他脱下手套,掌心的痱子红成一片,“还有一

些老旧小区的调压站,空间小得转不开身,夏天进去就像进了蒸笼。”

“全市902个调压站,1400多台调压器,我们15个人分七条线,每人每天跑20个站,40公里路。”刘亮指着手机里的巡检记录说。

全城联动的“保供网”

傍晚七点,大众燃气调度中心的大屏幕上,全市燃气压力曲线平稳跳动。调度员周炎盯着屏幕,时不时刷新数据:“高温天用气高峰比平时早一小时,得提前调大管网压力,防止傍晚气压不足。”他面前的水杯已经空了第三瓶,额头还是渗着汗——这里要时刻保持与巡检、抢修、客服的联动,电话铃声此起彼伏。

在和平桥街道,安全员徐智洲正和社区网格员一起张贴安全告示。“很多老人夏天开空调关紧门窗,用燃气时容易缺氧。”他举着扩音喇叭,一遍遍重复,“做饭时别关严窗户,用完气要关灶前阀!”汗水顺着他的鬓角流进衣领,宣传册被手汗浸得发皱,“上周在起凤街,有户人家胶管老化漏气,多亏我们入户安检发现,不然太危险了。”

晚上九点,客服热线968007依然忙碌。接线员朱伶俐一边记录报修信息,一边提醒用户:“线上就能缴费、报装,大热天别跑营业厅。”她说,最多一天有200多个电话,问得最多就是高温天用气注意事项,得耐心说清楚。

用户端安全是燃气保供的关键一环,大众燃气公司热线中心、调度中心、维(抢)修中心24小时待命,确保突发状况快速响应,全力保障用户用气安全。

当晨曦再次洒满南通大地,这群燃气守护者又将踏上征程。他们的身影或许平凡,却在高温天气里,为城市撑起了一片安宁。正如丁卫星说的:“我们流的汗,换的是全城的安心。”

本报记者 蒋娇娇 本报通讯员 朱余水



传承非遗 乐享暑假

昨天,在通州区二甲镇正兴染坊,国家级非遗——南通蓝印花布印染技艺传承人王振兴向孩子们介绍蓝印花布的制作技艺。暑假期间,二甲镇新时代文明实践站组织小学生开展蓝印花布体验活动,让孩子们近距离感受传统技艺魅力,传承非遗文化。

瞿慧勇摄

培育“土专家”“田秀才”“新农人”

如皋新增一家

“国字号”田间学校

本报讯 (记者陈嘉仪 通讯员严谨 吴青青)近日,中央农业广播电视台学校(农业农村部农民科技教育培训中心)公布第二批全国县级优质农民田间学校名单,如皋市耀红家庭农场农民田间学校上榜。

近年来,如皋立足产业发展需求,紧扣农民实际需要,以田间地头为课堂,重点培育“土专家”“田秀才”“新农人”等本土实用人才。截至目前,已建成国家级田间学校2家、省级田间学校3家、南通市级田间学校10家,如皋市级农民田间学校8家,这些学校各具特色,内容涵盖蔬菜、稻麦、花卉、渔业、蚕桑、畜禽、农产品电子商务、农业物联网等多个领域。

此次入选的如皋市耀红家庭农场占地217亩,打造了集农事趣味体验、绿色农产品采摘、休闲垂钓、农家餐饮、民俗文化展示于一体的综合性农场体验基地。该农场创建的农民田间学校,构建了“农事+农户”双需求培训体系,紧扣农事季节,围绕水稻、蔬菜等主导产业,按作物生长周期设置培训课程;对学员需求,开展“点单式”技术指导。通过“农场+农户”联动机制,每年开展田间技术培训5次以上,辐射带动300余户农民进行科学农业生产,取得了良好的经济效益和社会效益。

国寿财险南通公司创新开发地方财政补贴性大棚气象指数保险

首笔理赔款到位

本报讯 (记者张水兰 通讯员徐雯静)近日,由国寿财险南通公司承保的首笔地方财政补贴性设施大棚及棚内作物综合气象指数保险理赔款赔付到位,种植大户江先生收到2万余元后连连道谢,感慨道:“往年每到夏秋季,尤其是大雨、大风天气都要提心吊胆。今年有了这份气象指数险,心里面可算有了底。”

目前,启东设施大棚种植面积已超3万亩,高价值蔬菜瓜果种植愈发普遍,传统的政策性大棚保险难以满足农户日益增长的风险保障需求。

为解决这一难题,国寿财险南通公司联合启东市财政局等部门开展积极调研,充分运用卫星遥感和气象遥测等前沿技术,创新开发地方财政补贴性设施大棚及棚内作物综合气象指数保险。该创新型险种由政府补贴60%保费,投保人仅需承担40%保费成本,既提升了保障水平,又减轻了农户负担。其保障范围涵盖强降水、风灾、雪灾、寡照等灾害事件,让农户无须再为夏秋季恶劣天气忧心,不仅进一步保障农业生产稳定,更为乡村产业振兴增添动力。

长三角(启东)六国海上烟花大赛落幕

俄罗斯队获冠军

本报讯 (记者黄海)2日至3日,在启东市圆陀角旅游度假区碧海银沙景区,为期两天的长三角(启东)六国海上烟花大赛落幕。来自意大利、俄罗斯、巴西、澳大利亚、法国、泰国的优秀烟花团队通过璀璨创意展现不同国家烟花文化特色。最终,俄罗斯参赛队获得本届大赛冠军。

以天为幕、以海为台。晚上七点半,烟花秀在万众期待中震撼开场。科技感十足的天幕焰火秀,呈现“七彩祥云”“星际之门”“蓝色荧光海”等震撼效果。无人机群腾挪如星河流转,舞动光焰随音乐聚散,绚烂焰火绽放瞬间,编织出如诗如梦的视觉盛宴。

当天,现场还发起两项大世界基尼斯纪录挑战。经过权威证明,《千里江山图》无人机烟花艺术秀,挑战“规模最大的无人机烟花艺术名画秀”成功;《天地龙鳞》无人机烟花艺术秀,挑战“面积最大的神话主题无人机烟花图案”成功。

大赛期间,意大利主题焰火《众神之舞》、俄罗斯的《俄罗斯狂想曲》、巴西的《足球王国》、澳大利亚焰火秀《大地与星辰的交响》、法国焰火秀《蓝色恋曲》、泰国焰火秀《佛光梵焰》……充满浓浓文化气息的焰火轮番上阵,两天时间吸引了约6万名来自五湖四海的观众。



海安曲塘镇筑强“中枢大脑”、布牢“防控网络”、推进“智慧升级”——

“五个规范化”织密基层善治网络



8月1日,全省推进社会治安综合治

理中心规范化建设现场会的人员参观海安市曲塘镇,借鉴该镇场所设置、部门入驻、运行机制、督办落实、信息化“五个规范化”建设,构建上下协同、条线联动的高效率组织体系。

年初以来,曲塘镇成功化解信访积案6件,矛盾纠纷上行量、重复警情、12345投诉量、刑事案件发案率同比分别下降9%、11%、13%、9.7%。

“这背后,是‘一站式受理、一揽子调处、全链条解决’目标的清晰达成。”曲塘镇党委书记刘小松说,该镇社会治安综合治理中心以“五个规范化”为纲,在物理空间聚合、机制流程再造、科技手段赋能上精耕细作,织密了基层善治网络,让“枫桥经验”在曲塘镇焕发生机。

空间聚合

筑强“中枢大脑”

参观人员刚离开,记者就来到该镇社会治安综合治理中心一楼大厅综合接待窗口。“这是昨天上午9点左右接的一件来访,两家公司因电工接错线路发生电费争议,请求调解。”值班人员谭梦霞说,这个大厅就是一站式服务平台,设置了法律咨询、信访矛盾受理、接警受案等5个窗口,每天接待受理群众诉求30件左右。

融和法庭里,正在调解一起健康权纠纷案,患者、医院、法院、镇调解员等多方代表坐在一起。正在参与调解的曲塘法庭法官助理尚俊说,这是将司法力量深度融入基层社会治理体系,成为矛盾纠纷化解的“前哨”。

去年,曲塘村李姓与陈姓两邻居为修院墙和出脚路发生争执,民警和村干部多次上门仍无法化解矛盾,几次沟通

不成,老李一纸诉状将老陈告上法庭。在融和法庭里,曲塘法庭庭长唐小红邀请曲塘司法所、村干部共同参与调解。开始时双方各执一词、互不相让。唐小红与司法所所长耐心劝导,最终双方在法官的见证下自愿达成和解协议:老陈以后种植作物时不得占用老李家的地,并留下相应的生活通道。

陈进正在整理卷宗,他有着30多年丰富的调解经验,退休后被镇综治中心聘为专职调解员,并成立陈进调解工作室。“这是一起工程款纠纷案,涉及4人,尚有13.83万元工资一直被拖欠。7月21日,我出面调解。最终被申请人约定还款时间,申请人承诺不再有过激行为。双方签订人民调解协议书,并通过司法确认。”陈进翻开卷宗说,今年上半年他已经调解了45起纠纷,涉及婚姻家庭、邻里之间、人身赔偿等方面。

在曲塘镇综治中心1200平方米的空间里,科学规划一站式服务大厅、矛盾调处、指挥调度等核心功能区。“这里是一个‘中枢大脑’。”镇党委副书记陈万荣说,“这边设置了领导接访室,‘12309检察联络站’,那边设置了公调对接、交调对接工作室,法学专家咨询工作站,实行‘大堂警官’制度,高效化解治安案件、交通事故、涉企经济等纠纷。”

“我们在网格员中开展以‘三提三知’(提户知人、提人知事、提事知情)为能力标准的业务比武,持续锤炼这支基层治理生力军。”曲塘政法委委员张琦说,在坚实保障下,网格员按“四级十六档”标准落实待遇,优秀者可晋升为村“两委”后备,目前已由29名网格员成功转任村干部。

机制提效

布牢“防控网络”

在推进基层社会治理现代化实践中,曲塘镇将网格作为社会治理的基本单元,全镇共划分为61个综合网格,每个网格配备一名专职网格员,统一配发服装和巡查装备。“我们不断优化群众诉求事项办理流程,统一扎口‘平台受理、网格排查、非警务

科技赋能

推进“智慧升级”

信息化是规范化运行的加速器。曲塘镇深度应用南通市社会治安综合治理信息化平台,推动矛盾调处、治安防控、网格管理全流程智慧升级。

曲塘镇对排查、受理的矛盾纠纷实行“一案一码”,就是诉求接到入库后,给予当事人一个二维码,可以随时了解办理进展。“中心严格执行‘一案一码’,全程留痕、实时查询、到期督办。”镇司法所干事王进芳说,“我们对应办理未办理、应处置未处置等问题及时提醒督办,确保群众的每一项诉求都有人办、依法办、高效办。”

每日警情、工单与矛盾纠纷案例等,由镇政法委员牵头,各涉及部门坐在一起会商。每周举行研判会,并形成周报,重大事项由镇党委书记签批,党政负责人包案,确保“事事有回音、件件抓落实”。

5架警用无人机与6名专业飞手组成“空中鹰眼”,对治安复杂区、交通堵点、夜市经济带等实施立体巡逻,战时实现“1分钟响应,3分钟镇区覆盖,10分钟全域抵达”。曲塘派出所深化“警网融合”,通过信息联采、矛盾联调、治安联防、风险联控,显著提升治安动态掌控力。

3月31日,兴曲村网格员王雨婷在巡查走访时,发现一名男孩独自坐在高架桥边缘,双腿悬空,神情恍惚,不时低头抽泣,情绪极不稳定。她意识到该少年可能存在轻生倾向,情况十分危急。于是,她在通过智慧系统向上汇报的同时,向高架桥奔去,远远地以温和的语气轻声询问:“是不是遇到了什么困难了?需要帮忙吗?”男孩始终沉默不语。系统快速响应,不一会儿,村干部赶到,警察和120急救车也来了。经过工作,一起可能发生的悲剧避免了。之后,男孩的家人到达现场,对在场的工作人员表示感谢。

科技赋能,针对矛盾纠纷类非警务警情处置难题,曲塘镇创新“联合出警”模式——警情触发时,民警、网格员、村干部协同抵达,民警稳控现场,后续调解无缝衔接,有效遏制矛盾升级与重复报警。

本报记者 赵勇进 本报通讯员 余澄